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British Columbians are Not Looking for Change 

NDP start campaign with 51% support among decided voters (BC Liberals 33%, BC 
Greens 12%) 

Vancouver BC, September 29, 2020 — A new Ipsos poll conducted using a dual online and phone 

methodology shows the NDP with substantial leads in voter preference, leadership and issue 

management. There are, however, a larger number of undecided voters compared to the start of 

previous BC elections. 

The Issues 

British Columbians care about a wide variety of different issues in this provincial election. 

Coronavirus/COVID-19 is at the top of the list but is still only mentioned by three-in-ten (30%) 

residents. Other important issues include cost of living/affordability (24%), jobs and the economy 

(19%), health care (19%) and housing affordability/availability (17%). 

The Horserace 

It’s not close. The NDP start the campaign with an 18-point lead over the BC Liberals. Currently, 

51% of decided voters say they would be most likely to support or lean towards the New Democrats. 

The BC Liberals are next at 33% support, followed by the Greens at 12%. Total ‘other party’ support 

is 4%. These results exclude the 31% of British Columbians who are undecided or express no 

preference. 

The good news for the BC Liberals and Greens is that there are more undecided voters available this 

election compared to the start of the 2017 campaign (31% today vs. 23% in first poll of 2017 

campaign). 

Age Breaks: The NDP leads by a wide margin across all age groups, including by 18-points among 

traditionally higher turnout older voters (NDP 52% vs. Libs 34% among 55+ years). 

Gender Breaks: The NDP have a 25-point lead among women (53% NDP vs. 28% Libs) and a 

narrower, but still substantial, 11-point lead among men (49% Libs vs. 38% NDP). 

Region Breaks: The NDP has a large 26-point lead on Vancouver Island (51% NDP vs. 25% Libs) 

and a 23-point lead in Metro Vancouver (55% NDP vs. 32% Libs). Things are much closer in the 

Southern Interior/North, where the NDP has only a 5-point lead (44% NDP vs. 39% Libs). The Green 

Party does best on Vancouver Island at 20% support (vs. 11% in Metro Vancouver, 9% in Southern 

Interior/North). 
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Deserving Re-Election 

The 2017 election opened with nearly six-in-ten (56%) voters saying it was time for change. This 

election, only half as many voters (28%) say it is time for another provincial party to take over. Nearly 

half (45%) of British Columbians believe that the Horgan government has done a good job and 

deserves re-election. As with vote, the good news for the other parties is that there is a sizable pool 

of voters who are undecided about whether it is time for change (27% today vs. 16% in first poll of 

2017 campaign). 

Best Premier 

BC Liberal leader Andrew Wilkinson and newly elected Green Party leader Sonia Furstenau need to 

use the first part of the campaign to raise their profiles. John Horgan, at 44%, has a huge lead over 

both Wilkinson (14%) and Furstenau (6%) as the leader who British Columbians think would make 

the best Premier of the province. Again, the number of undecided voters is large, at 36% (vs. 31% in 

first poll of 2017). 

Best on Issues 

John Horgan and the NDP own most issues. They are well ahead on the top 5 campaign issues of 

Coronavirus/COVID-19 (31-point lead), cost of living/affordability (18-point lead), jobs/economy (11 

point lead), health care (23-point lead) and housing affordability/availability (20-point lead). 

Sonia Furstenau and the Green Party lead on the issue of climate change and the environment. 

Andrew Wilkinson and the BC Liberals do not lead on any issue and are closest on government 

deficits and debt (4-points behind), which a top issue for only 6% of voters. 

Which of the three main parties/leaders do 

you think would do the best job on each of 

the following issues? 

John 

Horgan/ 

NDP 

Andrew 

Wilkinson  

/BC Liberals 

Sonia 

Furstenau/ 

Green Party 

No 

opinion 

Coronavirus/COVID-19 45% 14% 7% 35% 

Health care 41% 18% 6% 36% 

Housing affordability and availability 36% 16% 7% 41% 

Social issues like poverty and homelessness 34% 14% 12% 41% 

Being trustworthy 33% 14% 10% 44% 

Cost of living/affordability 36% 18% 8% 38% 

Education 35% 19% 6% 41% 

Addiction and the opioid crisis 30% 15% 9% 46% 

Jobs and the economy 35% 24% 5% 36% 

Government deficits and debt 28% 24% 5% 43% 

Climate change and the environment 21% 12% 34% 33% 
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Election Timing and Impact 

There is no pervasive anger at the decision by John Horgan and the NDP to hold an election now 

instead of waiting for the planned fixed election date in October 2021. Just less than half (46%) of 

British Columbians say they disapprove of having an election now, while 32% approve of the 

decision. 

The current NDP lead in vote intention is the best sign that voters are not yet planning to punish John 

Horgan and the NDP for calling a snap election. We also asked respondents directly whether it would 

impact their vote and only 15% said they were seriously considering a vote for the NDP and are less 

likely to do so now. Twice as many residents (32%) said they were seriously considering a vote for 

the NDP and the snap election has no impact on their vote.  

Another two-in-ten (21%) residents said they were not seriously considering a vote for the NDP and 

one-third (32%) had no opinion on this question. 

Confidence in Voting Safely 

Seven-in-ten (70%) residents say they feel either ‘very confident’ (38%) or ‘somewhat confident’ 

(32%) that they will be able to safely cast a vote in this election being held during the COVID-19 

pandemic. Nearly two-in-ten (18%) feel ‘not very confident’ (11%) or ‘not at all confident’ (6%) about 

voting safely, while 12% are undecided. 
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About the Study 

These are the findings of an Ipsos poll of 1,251 British Columbians conducted September 24 to 28, 

2020. The poll was conducted on behalf of Global BC and CKNW using a blended methodology, 

including 1,001 online interviews via the Ipsos I-Say Panel and 250 telephone interviews (live 

interviews, mix of landline and cell). These data were statistically weighted by region, age, gender 

and education to ensure the sample composition reflects that of the actual BC population according 

to Census data. The precision of Ipsos polls containing online data is measured using a credibility 

interval. In this case, the overall poll is accurate to within +/ - 3.2 percentage points, 19 times out of 

20, had all eligible voters been polled. Some of the questions were asked only of online respondents. 

The result for these questions is accurate to within +/ - 3.5 percentage points, 19 times out of 20, had 

all eligible voters been polled. The credibility interval will be wider among subsets of the population. 

All sample surveys and polls may be subject to other sources of error, including, but not limited to 

coverage error, and measurement error. 

© 2020, Ipsos Limited Partnership: This polling release and the data contained in it are the sole and 
exclusive property of Ipsos. They are NOT designed to support any election outcome or prediction 
model and no license to use the polling release or the data is either granted or implied by their 
publication. Ipsos does not endorse, and has no responsibility for the accuracy of, the result of any 
predictive model that incorporates this polling data. Furthermore, any use of this information to 
produce polling aggregations or election models without Ipsos’ written permission will be considered 
a violation of our intellectual property, and Ipsos reserves the right to take appropriate legal action. 

For more information on this news release, please contact: 

Kyle Braid 
SVP, Ipsos Public Affairs  
office 778.373.5130 
cell 604.788.2417 
kyle.braid@ipsos.com 

mailto:kyle.braid@ipsos.com
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About Ipsos 

Ipsos is the world’s third largest market research company, present in 90 markets and employing 

more than 18,000 people. 

Our passionately curious research professionals, analysts and scientists have built unique multi-

specialist capabilities that provide true understanding and powerful insights into the actions, opinions 

and motivations of citizens, consumers, patients, customers or employees. We serve more than 

5000 clients across the world with 75 business solutions. 

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris since July 1st, 1999. The company 

is part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service 

(SRD). 

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP 

www.ipsos.com  

 

http://www.ipsos.com/

